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Könyvnyomda es Papir- 
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Fü;ér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szellemi részét illető 
közié m én ve k, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér - 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

es vásár nap.

A közvélemény ítélete.
(L. I.) A közügyekkel való foglalkozás, különösen a 

politikai vezér'szerep, nagy értelmi és akarat-erőt kö­
vetel. Meglátni a sok apró jelenség közt a fontosat, a 
lényegeset; visszavezetni az okára, kiinduló pontjára a 
nyilvános élet minden tüneteit; tárgyilagosan, vagyis 
egyéni érzékenységtől és érdekeltségtől menten, alkotni 
véleményt a felmerülő kérdésekről ; s minden nehézség 
közt kitartóan fáradni a helyesnek ismert utón, a ki­
tűzött jó ezélok értlekében.

De ennyi még nem elég; ennél többre vau szüksége 
a közélet vezér-emberének. Mert lehetnek bármilyen 
nagy képességei, lehet akármilyen edzett akarata és 
aktivitása; ha bizalmat nem tudott maga iránt kelteni 
vagy azt elvesztette; ha nincsen meg az a hitele ame­
lyet inkább egyenességgel, önmaga iránt való követke­
zetességgel s félre nem magyarázható korrektséggel, 
mint szellemi képességekkel lehet megnyerni és bizto­
sítani : akkor nincsen meg a kellő hatása sem szavá­
nak, sem tetteinek; akkor nem tud híveket szerezni 
s erejüket a hangoztatott eszmék valósítására egye­
síteni.

Az olyan politikus, aki ragyogó szónoki képességgel, 
titáni erővel, eszmékben és igazságokban gazdag tar­
talommal hirdeti a negyveunyolezas alkotmány alap­
elveit, a szabadelvüségnek ezt az igazi evangéliumát; 
s erről a magaslatról bíráló szemmel nézi közállapo­
tainkat, nemzeti és gazdasági fontos érdekeinket; os­
torozza a mulasztást, tévedésekre figyelmeztet; kényes 
érzékkel riad fel, ha a magyar állam függetlenségét 
idt-gr»- héfoiy4«t#4f látja1 vagy csak sejti
is: ezen a magaslaton állva, hol nincsen sem por, sem 
sár, sem érdek, sem haszon, sem megalkuvás, sem 
akadály, még emberi gyengeség sincs; ahol nincs egyéb, 
csak tiszta levegő, széles perspektíva és az eszme a 
maga luisztálytisztaságában s költőknek is csak ritkán 
hozzáférhető szépségében; ezen a magaslaton fontos 
szerepet tölthet be; sőt, ha hívei vaunak, vezérszerepet 
viselhet ellenőrzésével, ellenzékiségével.

Viszont azt a politikust, aki még ma is egy feleke­
zetiek akarja az állam összes feladatait alája rendelni; 
aki minden közügyet felekezeti alapon állva akar el­
bírálni; aki egész erővel ellene van a magyar állam 
erejére eiodázhatatlanul szükséges egyházpolitikai re­
formoknak ; aki annyira el van telve az egyháza fen­

séges hivatása iránt való rajongástól, hogy az egyházak 
hatáskörét szükségképpen érintő állami fejlődésnek min­
den mozzanatára vallásáért üldözött martiniak sírja 
magát; akinek politikai gondolkozását annyira domi­
nálja, nem a magyar, hanem a római politika, hogy 
amitől fontos állami érdekek miatt még a legbuzgóbb 
főpapok is óvakodtak, kiáll a legmagasabb fórumra és 
steutori hangon támadja a hármas szövetséget; ha mind­
ezt meggyőződésből, lelkesedésből teszi: ezt is — bár- 
magyar politikustól csodálom — mégis tudom érteni, vagy 
legalább magyarázni.

De ez két külömböző, nagyon külömböző, sőt egy­
mással ellentétes politikai jellem. Nehéz olyan termé­
szetellenes esetet elgondolni, hogy politika: szövetség­
ben legyenek egymással.

És ime, ami gondolatban lehetetlennek látszik, meg­
történik a valóságban. Szomorú, hogy tehetségre, szó­
noki erőre nézve egyik legkiválóbb és sokszor országos 
tapsokkal magasra emelt politikai vezérférfiuról kell ezt 
mondanunk. Pedig igy van.

Ugyanaz az ember, aki egyik szavában programmul 
fogadja, nem is fogadja, hanem követeli magának a 
szabadelvüséget és nagy népszerűséget szerez e tételről 
mondott dikczióival; ugyanaz az ember, aki megriadt, 
fellázadt, tombolt minden idegen befolyás gondolatára; 
ugyanaz az ember, aki ideális magaslatról kemény han­
gon bírálta meg, Ítélte meg a politikai tevékenységen 
élősködő önzést és megvetéssel taszitotfa el magától a 
„korrupt értelmiséget“, mikor egy időre duzzogva ma­
gányába vonult; ugyanaz az ember, aki forradalomig 
tudta szítani a hangulatot a közös intézmények ellen 
a vedferő-vi ta aikaImával s mindannyiszor, amikor csak 
ráadta magát: ugyanaz másik szavával a legszélsőbb 
felekezeti tendencziák szolgálatába szegődik; a politikai 
akcziók üzleti hátteréből vallásos gyűlölködés mérgét 
hintegeti s idegen befolyásoknak szócsöve lesz; a sza- 
badelvüségre figyelmeztető Kossuth Lajost „agyalágyult 
vén lutheránusnak“ nevezi és megbontja az elveiben 
erős függetlenségi pártot, sőt inszinuálja mindenfelé; 
apró pénzre váltja pártvezér! tekintélyét s egyéni 
lekötelezettségeket keres azokon a helyeken, hova vá­
lasztói bizalma ellenőrnek állította. Vagyis egyik kezé­
vel nyúl a népszerűség után ; háta mögé dugott tenye­
rét pedig olyan sikerek után tárja ki, melyek tán jól 
hajtanak, de az elszónokolt elvekhez illőknek és nép­
szerűeknek nem mondhatók.

Az összeférhetetlenségi bizottság Ítélete felmentette 
a minap Ugrón Gábort a zabszállitás ügyében. Formai­
lag tökéletesen igaza volt a bizottságnak. De a helyes 
nyomokon járó közvéleménynek is igaza van, mikor 
bizalmában tartózkodóbb lesz a balösvényre tévedt po­
litikus iránt

Uj iparág.
Iparunk felvirágoztatása érdekében bizonyos élénk­

séget látunk mindenfelé. A nagyobb rész még csak 
gondolat, csak szó, csak tervezgetés, csak a jövő muu- 
kálása ; de tán nem meddő, mert már tettek is mutatkoz­
nak. Általánossá kezd lenni valabára az a meggyőző­
dés, hogy az ipart és iparost épp oly fontosnak kell 
tekinteni nemzetgazdasági tekintetben, mint a föld­
művelést és földművelőt; hogy egy ország gazdasági 
állapotát nem lehet egészen a kormányozhatatlau idő­
járás szeszélyeire alapítani; hogy sokkal több hasznot 
Ígér a nyers termények feldolgozása, mint maga a 
termelésük; s hogy mi földünk gazdagsága mellett sze­
gény ország maradunk mindaddig, inig évi száz és száz 
milliókat adunk a külföldnek jórészt a mi nyers ter­
ményeinkből kidolgozott tparczikkekért.

Különösen Erdély mutatja az iparfejlesztés törek­
véseinek mozgalmas képét. S ez nagyon bölcsen tör­
ténik; mert erre az országrészre legvitálisabb kérdés 
az ipar fejlődése. A mi községeinknek általában ki­
csiny határa van; a uagyobb*részé szegény is; néme­
lyiké mind a kettő. A jó föld kevés és drága. S mégis 
egy-egy elemi csapás nem csak egy évnek ronthatja 
meg a termését, hanem évekre szóló szükséget okozhat. 
S kedvező termés idején is a kis gazda alig ér el 
többet egész évi szorgalma árán földje jövedelmével, 
mint hogy a családjával együtt egy évig megélhet. A 
foldmivelés munkáin kívül egyebet nem tud; vagy ha 
tudna is, ha tanulna is, nem talál. Honnan vesz tehát 
a gazdasági munka nagy szünetén, ősztől tavaszig, 
állandó és jövedelmező foglalkozást? Honnan vesz 
folyton növekvő állami, egyházi, községi terheire fede­
zetet ? honnan veszi esetleg családja s a maga művelé­
sének költségeit? Egyáltalán lehet-e ott érzék a mű­
veltség áldásai iránt; lehet-e ott csak némi elégedett­
ség; nem burjánzik-e fel ott a eziuizmus, rossz akarat, 
a rossz szenvedélyeknek és tetteknek sok-sok fajtája,

Magyarországról haza.
Páris, május eleje.

Most már senkinek sem lehet kétsége az iránt, hogy 
Magyarország az idei kiállításon bámulatosan van kép­
viselve. S különösen azok, akik az előző párisi kiállí­
tásokat látták, szinte elámulnak ezen a haladáson. Éti 
láttam azokat is, és azért ujjongok a mai fényességén.

Már két évvel ezelőtt sejtettem az eredményi, mert 
már akkor kezdte el itt tevékenységét a magyar kor- 
mánybiztosság. Megérkezett a fiatal Návay Aladár s őt 
a Brüsszelben elért sikerek hire előzte meg s vele a 
munkatársak egész gárdája.

Legelső lépésük szerencsés volt: jó helyen fogadtak 
fel szállást a kormánybiztosságnak. Ez egy nagy város­
ban igen fontos eredmény. Ezzel el volt érve, hogy a 
kormánybiztossá kinevezett Lukács Béla volt kereske­
delemügyi miniszter és helyettese, Miklós Ödön, a 
legkényelmesebben és alkalmasabban vehessék fel a 
tárgyalásokat a központi franczia kormánybiztossággal. 
Jól választani meg a hatalmasságok részére átengedett 
területet s azt lehetőleg nagygyá bővitni ki, volt az 
első feladat, mely e két kiváló szaktehetségre várt. 
Nagy tapintattal úgy oldották meg, hogy a magyar 
pavilion a nemzetek utczájában (rue des Nations) a 
legjobb helyen áll s hogy a csoportokban is a helyi­
ségek szine-java a mienk.

Itt nem fogják rossz néven venni, ha azt koczkázta- 
tom meg, hogy a szerencse is kedvezett nekik, ameuy- 
uyiben a sors úgy hozta, hogy a magyar pavilion Bosz­

nia-Herczegovina és Anglia pavillonjai közé essék. Már 
pedig ezek oly jellegűek, hogy nem tesznek kárt szom­
szédaikban.

A pavillonok rendeltetése a jelen világkiállításban 
az, hogy úgy szólván ezégérül szolgáljanak az illető ha­
talmasság szakkiállításai mellett. Két sorban húzódnak 
el a Szajna-partján, a Quai-d’Orsay-n, a kisebbek belül, 
a nagyobbak, közöttük a mienk is, a viz felőli oldalon.

A Bálint- és Jámbor-féle, pályadijjal kitüntetett épü­
let rajza nálunk sokkal inkább ismeretes, semhogy an­
nak leírását adni szükséges volna. Legyen szabad azon­
ban annyit megjegyezni, hogy tornyának körvonalai 
kétségbevonhatlanul a legtöbb Ízlésről tanúskodnak a 
kiállítás minden épületei között. Már vulgarizáltattak 
is itt-ott a prospektusokon, ami Párisban a népszerűség 
legkétségbevonhatatlanabb bizonysága.

A pavilion tartalmát szinte mindenki ismeri. Az ez­
redéves kiállításban már szerepelt legtöbb tárgya. 
Reánk nézve érdekességét az a körülmény emeli kü­
lönösen, hogy abban minden nemzetiségeink úgy van­
nak képviselve, mint eddig még soha és sehol sem 
voltak. Ez oly vívmány, melyet a kormánybiztos haza­
fias büszkeséggel emel ki minden alkalommal, méltat­
ván politikai nagy jelentőségét.

A külföldiek szempontjából történelmi kiállításunk 
pedig azért bír nagy értékkel, mert benne van a leg­
több komolyság, legvilágosabb bizonyítéka annak, hogy 
mi a világkiállítást leginkább egy magasabb ideál el­
éréséhez tartjuk eszköznek.

Egy ideális törekvés nyer kifejezést az irodalom, tu­
domány, közoktatás szolgálatában álló iparágak cso­

portjában is. Sohasem felejtem el azon megilletődést, 
mely elfogott akkor, midőn a kormánybiztos kegyes 
volt megmutatni azon szobát, melyet ott az ország egy 
évi szellemi produkeziójának összegyűjtéséből szerve­
zett, bemutatván igy szemmel láthatólag azt, — a ma­
gyar nyelven és az egyéb nyelven megjelent irodalmi 
termékek külön lévén osztva — hogy a magyarság e 
részben kileuczveukét százalékkal járul a nyert főösz- 
szeghez az összes nemzetiségek által elért nyolez szá­
zalékkal szemben. Véghetetleu megható volt azon meg­
elégedés kifejezése, mely ekkor a kormánybiztos arczáu 
elomlóit, miudeu ezutáu elérendő sikerűéi jobban bizo­
nyítván, miszerint legjobban ráillik: the right man on 
the right place.

E csoport a nagy feltűnést okozó, szép Jókai-szobát 
is magában foglalja, mely a nagy magyar iró összes 
munkái — úgy a magyar, mint idegen nyelven meg­
jelent — kiadásainak bámulatos tárháza, a szerző 
szobrával a középeu. Itt a berendezés a legjobb Ízlésre 
vall s valóban páiját kereshetni az egész kiállításban.

Iíevésbbé fog tetszeui tán a fraueziáknak az a kissé 
materiális feldíszítése a villanyossági osztályúak, mely 
összekuszáltau czikázó szikrák másolatát ábrázolja. Az 
arauyozás hamar lekopik vagy beporosodik s marad az 
egész helyett néhány semmit sem jelentő vasrúd 1 
Ujabbau nagyon rászoktunk ily irányban a mostani 
német Ízlés imitálásához. Eszniéuyiességet keresünk, 
nem auyagiságot; szellemet, nem ötletet; gondolatot, 
nem pedig leit motiv-okat!

Teljes és igen becses a bányászati és kohászati ki­
állítás s igy a robbanó anyagoké. Kár, hogy az utóbbi-

Mai számunk egy fél iv melléklettel jelenik meg.
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ahol állandó vendégül köszöntött be a munkahiány és 
nélkülözés ?

A kis birtok tehát nem képes állandó és jövedel­
mező munkát nyújtani birtokosának: jövedelme pedig 
nem képes őt teljesen ellátni. Annyi terhe vau a 
földnek: annyi igénye' vau a gyermeknevelésnek, a 
családfentai tásnak: hogy pusztán a ki~ birtok rendes 
jövedelméből nem fedezheti. Uj kereset-forrásokat kell 
nyitni a nép számára az ipar egyes nemeiben.

llát a kis birtokosnak vagy kis iparosnak neje, a 
mennyiben nem lehet férje munkájának segítsége, vagy 
amennyiben a háztartás gondjain kívül marad neki 
ideje ; és lány-gyermekei, amennyiben már kinőttek az 
iskolából, végeznek-e valami hasznos és jövedelmező 
foglalkozást? Mindenesetre első kötelesség, hogy lány­
gyermek a háztartás sok apró s mégis szükséges dol­
gát megtanulja. De ez a munkakör kicsiny és nem 
töltheti be egy erős gyermek egész idejét. Unalom 
jár a nyomában és az a lehangoló tudat, hogy jöve­
delmező munkát, talán az egy varrást kivéve, nem 
végezhet. Pedig a lány sorsa, ha idejekorán valami 
hasznos munkához nem szokik, a szeszélyes szellő 
játszi kedvéhez hasonlít. Kötheti-e jövendőjét valaki­
hez? szerencsésen vagy állandóan köti-e? nem rontja-e 
meg jövendőjét már csirájában a fenekedé rosszaka­
rat ? nem csak jó vásárt és kényelmes eltartást keres-e 
az, aki mosolygó arczezal közeledik feléje? nem aka­
dályozza e meg természetes rendeltetésében szegény­
sége vagy egyéb fogyatkozásai ? Az ilyen véletlen, az 
ilyen szeszély, sőt megalázás ellen csak egyetlen dolog 
biztosítja a leány gyermeket; csak egyetlen dolog 
képes fentartani tiszteletet követelő női önérzetét : 
a műnk I, a tisztes megélhetésnek saját erején való biz­
tosítása. Ennek a munkának pedig a mi viszonyainkra 
és közönségünkre a jelenben egyedül alkalmazható for­
mája : a házi ipar. Olyan házi ipar, amely a nagy fogyasz­
tás miatt állandó foglalkozást biztosit, s amely minden 
költséges befektetés nélkül szép sikerrel végezhető.

Ilyen házi ipar az, amelyet a helybeli Könyvuycmda- 
társulat városunkban meghonosítani készül. Iskolát 
nyitott, amelyben 12—lti éves lánykák, női felügyelet 
alatt, tanulják a doboz-készités módjait. Egy-egy 
ügyes és szorgalmas lányka, ha nem is annyit, amennyit a 
„Bp. II.4 gazdasági tudósítója tévesen ír, de két koro­
nát naponta megszerezhet, mihelyt kellő gyakorlott­
sága van. A hat-iiyolcz heti iskola végeztével minden 
tanuló vehet magához otthon néhány társat, akiket 
kellőképp beoktat és begyakorol, hogy aztán társaival 
együtt egy-egy megrendelés szállítására vállalkozzék, 
amelyhez készen kapja az anyagot.

A nevezett társulat igazgatósága hazafias és társa­
dalmilag is fontos lépést tett, mikor elhatározta, hogy 
a dobozgyárfást házi iparrá fejleszti. l. I.

A nemzeti kérdés Erdélyben.
Irta: Ürmössy Lajos.

E czimen Ürmössy Lajos, az erdélyi részek 
egyik hires publiczistája, ajiVI a gyár Ne m z e t-ben egy 
megfigyelendő czikket. közöl. A czikket érdekessége és 
aktuálitása miatt egész terjedelmében közöljük.

Nagy czélt és nemes feladatot tűzött a Magyar Nem­

nád már nem volt idő a kormánybiztos helyes meg­
jegyzései értelmében helyezni el a kirakatokat.

Az Esplanade des Iiivalides-on elhelyezett csoportban 
uralkodik Rátli György főrendiházi tag! Ez azt jelenti, 
hogy ott diadalok várnak a magyar iparra, mert nála 
több szaktudományt, Ízlést egy csoport,-főnök sem bir fel­
mutatni az összes kiállításban. Nevezetesebb számok­
ként szerepelnek itt a király által megrendelt királyi 
palotai berendezések közül a Szent-István-terem, az uj 
parlament számára a miniszterelnök kívánságára készí­
tett váróterem, a magyar iparnak már annyiszor diadalt 
szerzett zsolnai kiállítás stb.

Kiváló siker vár az erdészeti és vadászati kiállításra 
is. A Szlavóniából hozott büszke cser-törzsek ugyan sokat 
szenvedtek az utón, különösen itt Páfisban, de azért 
mégis becsületére válnak a magyar talajnak s éghajlat­
nak. s méltán ^érdeklik a szakférfiakat s a közönséget.

Hogy minő lesz a gépkiállítás és a gazdászati gépek 
kiállítása, azt most még kissé bajos meghatározni. A 
magyar osztály ugyan már igen előrehaladt, de a Champ 
de Mars-on még oly nagy a rendetlenség, hogy össz­
benyomást kapui lehetetlenség. Annyi azonban bizonyos 
már most is, hogy mindenütt becsülettel fogjuk meg­
állni helyünket.

A magyar kormánybiztos által a magyar kolóniának, 
kiállítási bizottságnak s az itt levő magyar kiállítóknak 
adott estélyek úgy sikerültek, amurt kevés sokadalmat 
láttám még sikerülni Párisban. A kiállítási pavilion 
csak ugv hemzsegett a hírlapíróktól, kik nem tudtak 
bámulatuknak eléggé kifejezést adni. Másnap eljött oda 
megnézni I. Napoleon császár egyetlen még éle unoka- j

zet maga elébe midőn a magyar társadalmat nagyobb 
tevékenységre akarja ösztönözni. Ideje Szakítani azon 
hagyományúival és megrögzött rossz szokással, hogy 
mindent csak az államtól várjunk. Ily jelenség sehol 
Európában, a mi országunkon kívül, nem tapasztalható.

Itt van a legfőbb kérdés: a nemzetiségekkel való 
összeforradás. Ezt egymagára az állam meg nem old­
hatja, ide társadalmi segély is kell.

Megoldhatja ezt az Erdélyben lakó magyar társada­
lom is, ha akarja, mert a megyékben a birtokok zöme 
a kezében van és a városokban is egy pár kivételével, 
nagy pozicziót foglal el. A városok nagyobb része tel­
jesen magyar jellegű, a szász városokba is benyomult 
a magyarság, már csak képzeletben szász városok azok, 
mint pl. Medgyes, Szász-Régen, Segesvár. Besztercze 
volt erős szász nemzetiségi város, de már változott a 
város színezete ott is.

Brassóban a magyar, szász, román elein egyenlő 
számban szerepel. Szebeii tartja még magát, de itt már 
a románok nyomulnak előtérbe, a magyarság a hiva­
talnoki karral kezd növekedni. A romiunknak E ni élv - 
ben városuk nincs, ha ugyan a kis oá igény télen kül­
sejű Balázsiakat várossá nem kiáltjuk ki.

A románság pozicziőja a megyékben fekszik túl nagy 
számuknál fogva. A szászoknak ellenben nincs más jö­
vőjük, mint beolvadni a magyar avagy román elembe. 
E kettő közt kell választaniuk És bármit írjanak né­
melyek az úgynevezett szász magyar-ellenességről,‘ezek 
erőltetett állítások. A szász nép a magyarhoz szit, jó­
zan ösztöne diktálja ezt neki.(Vajha úgy lenne! Szer k.)

Az intelligens elein azonban két részre osztható: ma­
gyar-barát és nem barátra. Az első kategóriába tarto­
zók, sajnos, nem sok életjelt adnak magukról; hí töte, 
hogy a túlzók uszy is lejárják magukat. És igy a sze­
repei vési a túlzók vevők a kezükbe a városi köz­
gyűléseken és kezükben a sajtó. Érre vezethető vissza, 
hogy a szászok viselkedéséről nem a legjobb hírek ke­
rülnek a lapokba, holott ez csak füst, lárma,' inert a 
szászok zöme a magyarokhoz szit. És ennek még na­
gyobb látható nyoma lehetne, ha a magyarokhoz szitu 
szász in tel 1 i gén c/. ia nem tétlenkedne, hanem nyíltan fel­
venné a harc/.ot a túlzók ellenében Egyébként e faj 
nagyon fogy az egy-két gyermek-rendszer miatt, s a 
magyarság értelmes elemet fog az idővel! beolvadással 
nyerni bennük.

De a románok roppant tömegű népe sem az, mint 
milyennek a lapok tüntetik föl az erdélyi románokat. 
Itt is a túlzó intelligens osztály vezet s ezért van "ma­
gyar-ellenes színezete a románságnak. Ha azonban az 
itteni magyar intelligens osztály megmozdulna, a román 
nép teljesen megiiyeretnék a magyar nemzetnek. És a 
magyar társadalomnak erre is van tere, mert ő a me­
gyékben domináló faktor.

Vegyük rendre a megyéket! . . . Udvarhely, Csik, 
Háromszék vármegyékre nem terjeszkedem ki, mivel 
ott a földbirtokos osztály tiszta magyar. Menjünk tehát 
át a vegyeslakóju vármegyékre. -

A 1 s ó fehér v á r ni e g v e.
A magyar birtokosok száma: 206.
A román birtokosoké: 23.
Van még néhány szász-zsidó birtokos is, de ezek jó-

buga, Mathild Fierczegnő, ki maga is jól fest s igen 
szép ritkaságokat gyűjtött össze berri-i-utezai palotájá­
ban. Egészen el volt ragadtatva, éppen úgy, mint a 
bécsi Rothschild báró és Lefévve-Pontaiis, az Institut 
tagja. Rothschild báró meg is ígérte Széchenyi Béla 
grófnak, hogy egy pár magyar históriai vonatkozású 
tárgyat fog gyűjteményéből küldeni.

Harm inc/hat éve éppen, hogy Parisba jöttem s mi 
volt akkor itt a magyarság, — az a magyarság, mely 
száműzve nem volt, mely a hazából önkéntesen jött 
ide? Néhány kálvinista íheologus s vágy busz iparos- 
segéd, leik valahol a Bastille mellett egy kis zugkávé- 
liázhan alapítottuk meg a legszerényebb eszközökkel a 
párisi kölcsönösen segélyző magyar egyletet!

És most itt látom magam körül az Esterházy-akat, 
Pálfly-akaf, Edelsheim-Gyulay-akat; most itt. van Szalay 
Imre, Fittler Emil, Kazy, Malin, Kövesd}-, [Földvári, 
Győri, Szádeczky Lajos. Czobor Béla, Erőd! Biíla, Her­
man Ottó, Wagner Ödön, Zápor! Regen hart Feien ez, 
SaxMiner, Hennel, Horn, Bálint Zoltán, Jámbor Lajos 
s a művészek egész raja: Rippl-Rónai, Szirmai. Ha a 
legközelebbi hanuiuezhat év is ily óriási és örvende­
tes változásokat hoz meg, már delén fog sütni a ma­
gyarok napja, bevilágítva meleget sugárzó fényével 
Európa egész keletét!

Bármily nagygyá is lesz azonban, szereplését a mos­
tani világkiállításon nem lesz szabad elfeledni soha, 
mert itt ezen a békés tornán jelent meg először teljes 
önállóságában, megbecsülést, tiszteletet, szevetetet éb­
resztve maga iránt az egész, müveit világ kebelében.

Bertha Sándor.

formán csak név leg idegenek: a zsidó birtokos meg 
mindenütt beolvadt a magyarságba, a minthogy Erdély­
ben a zsidóság általában magvarosodik. Még megjegy­
zem, liogv én csak a 100 holdtól számítom a birtokos 
nevet, azon alulra nem terjeszkedem ki.

Ha már most tekintetbe vesszük, hogy a megyében 
a magyar lakosság száma túlmegy 30.000-en, a szá­
szoké 9000-en, ehhez véve a nagyszámú magyar bir­
tokost, a másfelsxázezereu felüli román népre tudhatna 
befolyást gyakorolni. Hogy miként ? Erre általánosság• 
ban dolgozatom végén felelek meg. Most. egyelőre ma­
adj unk az általam összeállított birtokosok számainak 
a kimutatásánál.

Resztére z e-N aszó d v á r m e g y e.
A magyar birtokosok száma: 31.
A román birtokosok száma: 7.

. A szász birtokosok száma: 12.
Tehát a magyar birtokosok száma itt U túlsúlyban 

van tizenkettővel. És a valódi íiagyterjedeiinü birtokok 
egy ezen, mint a többi megyékben is, magyar kézben 
vannak. É< tekintve, hogy a szász nép zöme szit a ma­
gyarhoz, a szász nagyobb birtokos-osztály sem idegen­
kedik tőlünk, a megyében lakó hatezer magyarral és 
28 ezer szászszal lehetne hatni a 80 000 felé járó ro­
mánságra. Egyébként egy az ottani viszonyokkal is­
merős iró azt irta Beszferczéről nekem, hogy a romá­
nokkal — még az intelligens osztályúval is — mind jó 
egy etért ésba n vannak ; ellenben a városi szászok egv 
része határozott ellenük.

(Folytatása következik.)

Vegyes hírek.
— A miniszter köszöneté. Az alsófehérmegyei 

gazdasági egyesület által a vármegye székhelyén, Nagy- 
Enyedeu, rendezett és oly szépen sikerült tenvészállat- 
kiállitás megnyitása alkalmával az egyesület üdvözlő 
távirattal kereste fel Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi minisztert. A minden szépért és jóért lelkesülő 
miniszter Zeyk Dániel főispánhoz, mint a gazda­
sági egyesület elnökéhez intézett igen meleghangú 
táviratban köszönte meg e figyelmet.

— Kolozsvár uj ev. ref. papja. Dr. Bartók 
György erdélyi ev. ref. püspököt a kolozsvári 
ev. ref. egyház meghívás utján papjává választotta. 
Bartók György a választást elfogadta és meleg szavak­
kal mondott köszönetét hívei bizalmáért. A választással 
a kolozsvári ev. ref. egyház önmagát tisztelte meg és 
a választás ilyetén eredményét — mely Nagy-Enyeden 
általános örömet keltett — mi is jól eső örömmel 
registráljuk.
- Uj egyházmegyei főjegyző. A gyulafehér­

vári ev. ref. egyházmegye népes közgyűlése Benedek 
Károlyt, a szép képzettségű alvinczi lelkészt válasz­
totta egyhangúlag egyházmegyei főjegyzővé. Gratulálunk 
a. kiváló egyházi férfin jól megérdemelt kitüntetéséhez.

— Abrudbánya uj polgármestere. Abvudbánya 
városa a lemondás folytán megürült polgármesteri 
székbe a folyó lió 11-én Csató János alispán elnök­
lete mellett megtartott közgyűlésén választott uj‘pol­
gármestert és, pedig Inez e A n t a 1 verespataki szolga- 
biró személyében, lei Képes Ferencz rendőrkapitány 21 
szavazatával szemben 26 votumiiial győzött. A képzelt, 
rokonszenves uj polgármester fogadja szerencsekivána- 
t unk at. -

— Halálozás. A nagyenyedi kereskedelmi körök 
egyik legkiválóbbja, széles körben ismert rokonszenves 
B'gja, Vajda Péter hunyt el hosszas és kínos szen­
vedés után e hó 9 én. Körülbelőí egy éve kezdett be­
tegeskedni s vau egy fél éve, hogy betegsége súlyossá, 
reménytelenné vált s az utolsó hetekben oly rosszra 
fordult állapota és annyit szenvedett, hogy a halál, 
mely férfikora delén, 50 éves korában ragadta el, meg­
váltás volt reá nézve. Egy közbecsülésbetV álló, tipikus 
alakja tűnt le benne Nagy-Enyed város-férfi társadal­
mának, melynek soraiban igen sok jó barátja, jó embere 
volt. Talpig becsületes, szorgalmas üzletember, társa­
ságban kedélyes és kedvelt volt és halála sokakban 
keltett igaz részvétet. Temetése e hó 11-én d. e. volt 
és a háznál végzett gyászszertartás után, a tűzoltó 
zenekar játéka mellett, a vasúti indóházhoz kísérte a 
végtisztességet megadó nagy közönség, honnan szülő­
földjére, Maros-Vásárhelyre szállították örök pihenésre, 
mi, hogy zavartalan legyen, adja az ég. A csudád a kö­
vetkező gyászjel intést adta ki: r

Alulírottak úgy a maguk, mint a közelebbi.;és távo­
labbi rokonok nevében a szív legmélyebb fájdalmával? 
tudatják, hogy a forrón szeretett testvér Vajda Pé­
ter kereskedő életének 50-ílc évében folyó évi május 
lió 9-én délutáni 5 órakor hosszas szenvedés és a ha­
lotti szentségek ájtatos -felvétele után jobb létre szén- 
dérül t; A megboldogultnak hült tetemei f. hó 11-én 
délelőtt 11 órakor fognak a róna. katli. anyaszentegv-



38. szánt.

ház szertartása után (Főtér 4. sz. lakásáról) a maros- 
vásárhelyi katk. temetőben örök nyugalomra helyeztetni 
Leikéért pedig az engesztelő szentmise-áldozat a nagy- 
euyedi lóm. kath. templomban e hó 18 áu délelőtt 9 
órakor log az ég Urának' bemutattatni. Az örök vilá­
gosság fényvskedjék neki! Nagy-Enyeden, 1900. május 
10. \ajda Mái ia, Vajda József, mint testvérei. Goma 
Domokos és neje Elládé Mária, Russu Relén, Andronea 
Julia, mint unokatestvérei.

— Péter Antal mezőuagycsányi ev. ref. lelkész 
e hó 20-án a nagyenyedi ev. ref. egyházban isteni 
tiszteletet fog tartani, mely alkalommal adományokat

gyűjteni a mezőuagycsányi templom javára.
— Hymen. Debreczeni Kovács Sándor hely­

beli fiatal iparos tegnap esküdött örök hűséget Ko- 
\ á c s A n n u s k á u a k, Kovács Ferenc/. főfegyőr ked­
ves és szép leányának.

— A nagyenyedi Iparosok Önképzőkörének
vigalmi bizottsága pünkösd másod napján (jun. 3.) a 
sétatéren tekeverseny nyel és nemzetközi világ­
postával egy Lekötött táuczmulatságot rendez, melyre 
előre is felhívjuk a közönség figyelmét. A programmot 
közelebb fogjuk ismertetni olvasóinkkal.

— A tordai pénzhamisítók. Tordán befejezték 
a pénzhamisítók közismert ügyében megindított előze­
tes vizsgálatot s a foglyokat' útnak,indították Kolozs­
várra. A napokban érkezett oda megfelelő fede­
zettel hat a letartóztattak közül: Csougvay Béla, Szi­
getbe, Fenyvessy, Pásztóhy, Baga István és Nagy Mária. 
A foglyokat kocsin, megvasalva szállították a kolozsvári 
ügyészség börtönébe, hol a fogházfelügyelő átvette 
őket. Az utczákon, a merre vitték őket, nagy csoport­
ban nézték a tordai szenzáczió szereplőit.

— Árlejtési hirdetmény. 1090. szám 1900. cin. A 
felügyeletem alatti abrudbányai kir. járásbíróság uj 
helyiségei berendezésére szükséges uj bútorok szállí­
tására és ci régi bútorok kijavítására folyó 1900. év 
május bő 26-á u a k délelőtti 10 órára elnöki iro­
dámban megtartandó szóbeli nyilvános árlejtést hirde­
tek. Az árlejtési feltételek elnöki irodámban és az 
abrudbányai kir. járásbíróság vezetőjénél a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők, ugyanitt szerez­
hető tájékozás a szállítandó és javítandó bútorok és 
egyéb felszerelvényi tárgyakról. Elkészítési, szállítási 
és javítási árként összesen 1320 korona 10 fillér van 
megállapítva, mely összegnek 5%-át árlej tezni kívánók 
az árlejtés megkezdése előtt készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban letenni kötelesek. Bánatpénz le­
tétele nélkül árlej tezni nem lehet, illetve a nélkül tett 
ajánlat figyelembe vétetni nem fog. A szerződés a leg­
előnyösebb ajánlat tevővel fog megköttetni. Az elké­
szítendő uj bútorok és felszerelvényi tárgyak a szerző­
dés jóváhagyásától számított 6 hét alatt szállitandók 
be, a javítások pedig 8 hét alatt teljesitendők. Gyula- 
fehérvárit, 1900. május hó 7-én. Nemes Sámuel, 
kir. trvszéki elnök.

— Utazási ösztöndíj a párisi világkiállítás 
tanulmányozására. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara pályázatot hirdet a kereskedelmi miniszter 
ur által kitűzött három, egyenként négyszáz (400) és 
hét, egyenként háromszáz (300) koronát tevő, összesen 
tiz ösztöndíjra, oly iparosok számára, akik az idei vi­
lágkiállítás tanulmányozása czéljából Párisim kívánnak 
utazni. Pályázhatnak ifjú iparos-mesterek és segédek, 
kik a kamara területén születtek vagy illetékesek. A 
pályázók fel hivatnak, hogy okmányaikkal felszerelt ké­
résüket, amelyben a lakóhely, a családi állapot, eddigi 
foglalkozás, az esetleges tanulmányok és kitüntetések, 
valamint a pályázó nyelvismeretei feltüntetendők, leg­
később f. évi május hó 25-ig a kamara irodájába 
(Belközép utcza 3. sz.) nyújtsák be annál is inkább, 
mert a később érkezők figyelembe nem fognak vétetni. 
Kolozsvár, 1900. május hó 9. Vélsz József alelnölc, 
G á m án Z s i g m o n d titkár.

— Felhívjuk t. olvasóink szives figyelmét
a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvény- 
társaság lapunk mai számában megjelenő hirdetésére.

— A máriaczelli gyomorcseppek kipróbált, erős 
és kitűnő hatásuknál fogva gyomorgyengeségnél és 
emésztési zavaróknál a nép minden rétegében nagy, sőt 
növekedő kedveltséguek örvendenek. A máriaczelli gyo­
morcseppek, melyek egy jónak bizonyult reczept sze­
rint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógyi 
szertárban kaphatók. Megrendeléseknél ajánljuk tisztelt 
olvasójuknak, hogy legyen elf figyelő mm él a lapunk* mai 
számában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható 
védjegy re és aláírásra, melyekkel a valódi mária- 
czelli gyomorcseppek csomagolása törtéfiik.

Vonatkozással a lapunk f. hó 6-ról kelt szá­
mában megjelent Assicurazioui Generáli mér­
lege czimü hirdetésre megjegyezzük még, hogy bővebb 
zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kap­
hatók. Ugyanott felvilágosítások á legnagyobb készség­
gel adatnak és élet-, tűz- szállítmány-, üveg- és be­

Közérdek.

töréses lopás elleti való biztosítások az Assicurazioui 
Generali, jégbiztosítások a Magyar jég- és viszontbiz­
tosító részvénytársaság és baleset elleni biztosítások az 
Első o. általános baleset ellen biztosító társaság ré­
szére a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak 
mellett fogadtatnak el. A nagyenyedi ügynökség: 
Sombori Sándor, Sass Albert.

— „Aki korán kel, aranyat lel“, nemcsak azt 
jelenti, hogy korán kezdjük meg munkálkodásunkat, 
liánéin azt is, hogy az jó kedély hangulatban és edzett 
testtel történjék. Hogy örülünk már a reggelinek! 
Senki sem szereti kávéja előtt munkáját megkezdeni. 
A természetnek egy ujjmutatása ez, hogy az emésztő­
képes test első szükségletének egészséges, kellemesen 
ható, könnyű tápanyaggal bitó italt nyújtsunk. Kísérle­
tek és tapasztalatok után a családok százezreinél erre 
a legjobbnak a babkávénak keverése félig Kathreiner- 
téle Kneipp maláta-kávéval bizonyult Ezáltal egv 
igazán hamisítatlan, valódi kávét nyerünk, am elv min­
denkinek egyenlő arányban megfelel, javára válik és 
mindig nagyobb előszeretettel élveztetik. Kathreiner 
Kneipp maláta-kávéja mindenütt kapható, de valódi 
csakis az ismert Kathreiner-csomagokban, a miért is 
kizárólag csak ezeket kérjük és fogadjuk el.

Közgazdaság.
Rövid útmutatás a szőlőmolynak a szőlő virág­

zása előtt való irtására.
A szőlőinoly irtása végett 1899-ben végrehajtott irtó- 

kisérletek közül legszebb és legjobb eredményt az az 
eljárás adott, amelynek az volt a czélja, hogy a május hő 
közepe táján rajzó szőlőmolynak lehetetlenné tegyük 
a telelő helyéből való kimozdulást, úgy, hogy az elpusz­
tuljon a nélkül, hogy a kihajtott szőlőt megfertőzhette 
volna.

Ez az eljárás a következő. A szőlőmolytól fertőzött 
szőlőt április hó utolsó harmadában (20.-ától 30,-áig), 
a metszés, karózás és a tavaszi takarítás rendes elvég­
zése (kivált a harmatgyökerek eltávolítása) után ujfent 
annyira be kell fednünk, hogy a tőke nyaka, feje és a 
két évesnél idősebb részei (pl. egyes czombok, cser­
csapok stb.) ismét a föld alá kerüljenek, de a csapok 
egészen szabadon maradjanak. A befedés úgy történjék, 
hogy a tőke körül levő földet, homokot kapával a tő­
kére nagyjából annyira felhúzzuk, hogy egészen föléje 
kerüljön. Az igy felhúzott földet azután kézzel úgy el- 
eegyengetjük, hogy egyrészt a tőkéhez jól odasimuljon, 
másrészt, hogy be ne borítsa a csapokat. És amilyen 
magasságiéira befedtük a tőkét, olyanra körül kell 
takarni a karó alját is. A futóhomokon okvetlenül szük­
séges, hogy a tőkére húzott homokot azonnal a felhú­
zás után, tehát akkor, amikor az még kissé nyirkos s 
a kéz nyomásának könnyén enged, kézzel gondosan 
megigazgassuk. A homokon ez nemcsak azért szüksé­
ges, hogy az igy feltöltött homok jól takarja a tőkét, 
hanem azért is, hogy nedves korában öísszeállva, mint­
egy védő kéreggé megkeményedve, későbben annál 
jobban daczolhasson a szél támadásával. Mert csakis 
ezzel az oda való nyomkodással érhetjük el, hogy a 
szél éppen a szükséges pillanatban (május közepe táján, 
amikor a szőlőmoly rajzik) le ne fújja a tőkéről a ho­
mokot. Ez oknál fogva szükséges, hogy az igy feltöl­
tött nedves, még ki nem szikkadt homokot a munkás 
jól oda nyomja a tőkéhez és a karóhoz.

Valamint a rendes gondozásban részesült szőlőtőke, 
úgy a fönnebb leirt, módon befedett tőkék egyike- 
másika kihajthat a nyakból is. Ahol ez a nyakból való 
kihajtás megtörtént, ott a kitörő hajtás rendesen ma­
gával emeli a reá nehezedő homok- vagy földkérget is 
és ezzel mintegy kaput tár a molynak.

Hogy tehát ,a moly ezen a résen se bújhasson ki s 
az egész munkánkat hiábavalóvá ne tegye, azért az 
ilyen nyakhajtásos tőkéket meg kell közbe-közbe igaz­
gatni, az elálló kérget le kell újra nyomogatni, hogy a 
be takarás megint egészen rendbe jöjjön.

Ezzel a betakarással azonban csak azoknak a szőlő­
molyoknak vágtuk el az- útját, amelyek a tőke nyakán, 
a tőke fején, vagy a karó alsó részén teleltek ki. Hogy 
tehát életben ne maradjon az a niolymennyiség se, 
amely a feljebb eső részeken (kitermett és mégis he­
lyükön meghagyott szálvesszőkön, csercsapokon, vala­
mint a karó felsőbb részén) húzódott meg, ezt a be- 
takarás " előtt, vagy utána, de okvetlenül még április­
ban úgy irtjuk, hogy inig a tőke említett részeit, kivált 
a karó felé eső, oldalukon, megnézzük és az ott akadó 
egy-két ‘bábburkot _ bábostól egyszerűen összenyomjuk, 
addig a karók szabad részét lehorzsoljuk, régi, elvála- 
dozó kérgüket lehántjuk s elégetjük, mig a tőke fejé­
hez közel eső magasságban lévő repedéseken és liasa- 
dékokon a metszőolió vékony ágával, vagy valamely 
tompa késsel végig húznak, hogy az ott levő bábok 
nagy részét megsemmisítsük. Ezzel az utóbbi munká­

3. oldal.

val ki nem. öljük ugyan a karóban lévő szőlőmolvt, de 
ami még ezután megmarad, az már annyira csekély 
szám, hogy az a szőlőben nem fog többé észrevehető 
kárt tenni. A szőlővirágzat fürtjében még reá fogunk 
ugyan akadni nagy elvétve egy-egy hernyóra, de csak 
rövid ideig, amennyiben az csakhamar áldozatul esik 
parazitáinak, amelyek most már annál könnyebben 
bánnak el vele, mert számuk éppen a betakarás kö­
vetkeztében meggyérült szólömolylval szemben sokkalta 
nagyobb. Ennek tulajdoníthatjuk azután, hogy a szőlő- 
molyból u szőlő éréséig (a szőlőmoly második nem­
zedékének kártétele idején) még hírmondónak sem 
marad.

Az április végén befedett szőlő azután úgy marad 
egészen az elvirágzása idejéig (június első feléig). Igaz. 
bogy a szőlőmoly rend szerint már május hó közepén 
rajzik, de minthogy a báb ezúttal a betakarás követ­
keztében hűvös helyen (a homok vagy a föld alatt) 
maradt, azért ha el nem pusztult, most későbben kelne 
ki s ez oknál fogva ezt a második nyitást addig kell 
elhalasztani, amig egyrészt emberi számítás szerint a 
moly a föld alatt el nem pusztult, és másrészt, mig 
a betakarás is a tőke kárára nem válik. E nyitás ideje, 
mint fönnebb láttuk, a szőlő elvirágzásának végével 
következik be.

Természetes, hogy ezt az eljárást csak a fertőzött 
szőlőben és csak egyszer kell alkalmazni; megismétlése 
csak évek múlva válik, szükségessé, vagyis akkor, ami­
kor a szőlőmoly ismét kártékony számban kezd jelent­
kezni. Azután nyilvánvaló dolog az is, hogv az ered­
mény annál szebb, mennél több szomszéd alkalmazza 
ezt, mert csakis ilyen általános és közös védekezéssel 
vehetjük elejét annak, hogy a szőlőmoly a be nem ta­
kart területről át ne repülhessen a befedettre.

Ez az eljárás, amely a tőkékre nézve semmiféle ká­
ros következményekkel nem jár, mert sem életük ere­
jét, sem évi rendes termésük nagyságát nem fenyegeti, 
olcsó, amennyiben az összes költség (fedés, nyitás, ka­
pálás és kézi munka együtt véve) kát. holdanként 7 és 
8 korona között ingadozik.*

Budapesten, 1900. évi április havában.
M. kir. áll. Rovartani Állomás.

Csarnok.

Apróságok Munkácsy gyermekkorából.
Hogy lett Munkácsy a s z t a 1 o s i n a s.

A kis Miskával folyton kevésbbé voltak megelégedve 
tanitúi s nagybátyja komolyan aggódni kezdett a fiú 
jövője miatt. Azt se látta barátságosan, hogy Miska 
gyerek milyen barátságosan él a házban lakó szabó 
inasaival. Hiába korholta őt nagybátyja.

— Lásd, Miska, — monda neki nagybátyja — én 
szegény ember vagyok, de a rajtam levő kabátot is el­
adom, hogy ki tani Itathassa lak, csak azt mondd meg, mi 
akarsz lenni ?

Természetesen azt várta, hogy Miska az orvosi, ügy­
védi vagy hivatalnoki pályát fogja választani. A fiú 
azonban bátyja nagy meglepetésére azt válaszolta, hogy 
ő szabó szeretne lenni. Reök István nem egyezett Ijele, 
nem mintha az iparos pálya ellen lenne kifogása, csak 
a szabóság ellen volt kifogása.

— Ha iparos akarsz lenni, akkor légy lakatos, gé­
pész, asztalos vagy másféle mesterember.

-- Hát akkor asztalos leszek — válaszolt határozott 
hangon a fiú.

így lett belőle asztalosinas 1855-ben.
Láng! Mihály asztalosmester azután megegyezett a 

nagybácsival, mely szerint Reök évenkint tizenkét pengő 
forintot és négy zsák tiszta búzát fog adni s ezért 
Lángi mester három és fel év alatt embert nevel Mis­
kából. Bár az asztalosmester megjegyezte, hogy „urtiak- 
ból bajos becsületes embert faragni“.

Munkácsy utoljára itthon.
Hazajött. Utoljára ... a millenniumi kiállításra.
Odakiun tavaszi hangulat boldogsága volt, lelkűben 

az elhomályosultság, a fáradtság . . .
Az első két nap izgalmait elég nyugodtan viselte. 

Derült, beszédes volt, csak Lotz sorsa aggasztotta, aki 
akkor betegen feküdt.

Az Ecce Homo is megérkezett.
Jól esett csüggedt lelkének, hogy ismét magyar szót 

hall maga körül.
De mikor a kép fel volt állítva, mintha egyszerre 

beborult volna ismét kedélye. Naponta többször ti inén t 
a kép pavilonjába s úgy gondolatban dolgozott rajta. 
A megnyitás már fárasztotta. Fájt a feje, szédült, ül-

* A m kir. áll. Rovartani Állomás ugyanebben a tárgyban (a 
szőlőilonezaval kiegészítve) egy nagyobb dolgozatot ad ki, amely már 
sajtó alatt van. Május közepe táján megjelenik s akkor megszerezhe­
tik az érdeklődök majd ezt a közleményt is.
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dö/ték a sok sötét gondolatok amelyek már Párisban 
gyötörték.

Egy este, amint a pavilion zászlóját megpillantotta, 
igy szólt: „Akkor lesz majd publikum, ha odatü/ik a 
fekete zászlót.“

Egy nap Bérezik Árpádhoz volt meghiva. A nagy 
társaságban ott volt dr. Laufenauer professzor. A mes­
ter barátai hívták meg.

És a mester ismét felvidult a nagy társaságban. A 
tudós professzor pedig figyelte a lelki állapotát anélkül, 
hogy a mesternek legcsekélyebb sejtelme lett volna, 
hogy azok a barátságos beszélgetések, ügyesen leple­
zett provokálások egy-egy művészi kérdésre, étvágyára, 
alvására stb. mind arra vonatkoznak, hogy még bizto­
sabb anyagot adhassanak ama szomorú ítélet kimondá­
sára, amelyet már akkor mindenki tudott.

Maga ötletéből kéri fel a tudós egyetemi professzort, 
hogy vizsgálja meg.

És másnap már sorra vizsgálja Laufenauer doktor, 
a mester minden egyes idegét. Nézi a térd reflexet, fel­
emeli karját . . . s a mester meg tántorog . . .

— Fő a pihenés, kedves mester — hangzik a pro­
fesszor szomorú intelme.

Barátai, tisztelői mindent elkövetnek, hogy aineny- 
nyire lehet, elvonják gondolatait azokról a sötét kép- 
zelmekről. Titkára, Rózsa Miklós, állandóan mellette 
vau s felolvasással igyekezik szórakoztatni a mestert. 
Barátai, amikor csak szerét tehetik s amennyire a kí­
mélet megengedi, körülötte vannak.

Hiába! . . .
Búcsúzik az emlékeitől, művészi terveitől, önmagától. 

Az a sötét árny pedig biztos szárnysuhanással közéig, 
hogy megbénítsa lelke zsenijét, összetörje nemes szivét 
s növelje fájdalmunkat. . . .

Azután végigjárja a keserves kálváriát: Bad énből 
Kolpachra, onnan Goldesbergbe, majd az endeniclii 
siralomházba, ahol befejezi a kálvária fájdalmas útját.

Meghalt . . .

Szerkesztőség:

Dr. M AGYA Rí KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nágyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nágyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

5632-1899.
tlkvi.

Árverési hirdetményi.
A nagyenyedi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Rejőd József gyulafehérvári ügyvéd által képviselt Wolf Mór 
végrehajtatónak Pracza Gávrilla krakkói lakos végrehajtást szenvedő 
ellen 27 frt tőke követelés és jáiulékai iránti végrehajtási ügyében 
a krakkói 321. sz. tjkvben A -j- 1—3 r. sz. fekvőkre összesen 770 
forint becsárban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok 1900. évi jnlius hó 16-án d. e. 10 órakor Krakkó 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól 
is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10 % -át készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. nov. l én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz­
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy annak az 1381. évi LX. t.-ez. 170. §-a értel­
mében a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1899. deezember hó 6 án.

Vincenti,
3077 1 — 1 kir. járásbiró.

4339 sz.
1899. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nágyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság által köz­

hírré tétetik, hogy Dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Csekme 
Ferenez végrehajtatónak Bukur Jákob asszonynépi lakos s végrehaj­
tást szenvedő elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a 
végrehajtási árverés 133 frt tőke, 18 frt már megállapított, valamint 
jelenlegi 7 frt 20 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett végrehajtást szenvedő Bukur Jákobnak az asszonynépi 51. sz. 
tjkvben A — 1. r. sz. 92 és 93. hr. számú ingatlanára 232 frt;
a 2. r. sz. 1094 és 1095. hr. számra 8 frt; a 3. r. sz. 1098. hr.
számra 13 frt: a 4. r. sz. 1743. hr. számra 11 frt; az 5. r. 2147, 
2148. hr. számra 16 fit; a 6. r 2388 hr. számra 68 frt; a 7. r.
2402. hr. számra 55 frt; a 8. r. 2699. hr. számra 37 frt; a 9. r.
3049 2. hr. számra 2 frt; a 10. r. 3513 hr. számra 19 frt; a 11. 
r. 3599. hr. számra 33 frt; a 12. r. 3709. hr. számú ingatlanaira 
47 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1900. évi jmtfus hó 2-ik napján d. e. 9 órakor 
Asszonynépe községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla után 3 egyen >c

Közérdek.

részletben, 15, 30, 45 nap alatt, minden vételári részlet után az ár­
verés napjától 6% kamatokkal együtt, a nágyenyedi kir. adóhivatal­
nál mint bírói letét pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíróság 

mint . telekkönyvi hatóságnál és Asszonynépe község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt tjkvben feljegyeztetni és az árve­
rési hirdetmény törvényszabta módon közzétételt» rendeltetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1899. november 18-án.

Vincenti,
3Q78 1_1 kir. aljárásbiró.

1122. sz.
tlkvi 1899.

Hirdetmény.
Tűr község telekkönyve, birtokszabályozás követ­

keztében az 1869-ik évi 2579. sz. szabályrende­
lethez képest átalakittatik és ezzel egyidejűleg mind­
azon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. 
évi XXIX., az 1889 évi XXXVIII. és az 1891 évi 
XVI. törvényezikkek a tényleges birtokos tulajdon­
jogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX 
törvényezikkben szabályozott eljárás a telekjegyzó- 
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
íoganatosittatik.

E őzéiből az átalakítási előmunkálat hitelesítése 
és a helyszíni eljárás a nevezett Tűr községben 
1900. junius ííó 12-én fog kezdődni.

Felhivatnak ennélfogva összes érdekeltek, hogy:
1. A hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy 

meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj 
telekkönyvi tervezet ellen netalán! észrevételeiket 
annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telek­
könyv végleges átalakítása után a téves átvezetés­
ből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, a telekkönyvi hatóság kikül­
döttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg s az előterjesztései­
ket igazoló okiratokat mutassák be.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkal­
mas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. 
évi XXIX. t.-cz. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII. 
t.-cz. 5, 6, 7 és 9. §|-ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval 
ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére enge­
délyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az

utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és iiletek- 
elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azoknak, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy­
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlései, 
kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyil-' 
vánitása végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert elleneseiben a bélyegmentess eg ked­
vezményétől elesnek.

A kir. jbiróság mint telekkönyi hatóság.
Balázsfalván, 1900. évi április hó 30-án.

A kir. járásbiró.
Enyedi Laj o s,

33070 —3 kir. ítélőtáblái bíró.

Valódi 
Christoph 

lakk kérendő.

E gyártmány 
törvényileg 
védve van.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is 
használtattassnnak, mivel a kellemetlen szag és a 
lassú, ragadós száradás, mely az olajfestéknek és 
az olajlakknak sajátja, elkerültetik. E mellett 
használata olyan egyszerű, hogy ki-ki maga végez­
heti a mázolást. A palló nedves tárgygyal feltörül­
hető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell 
különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt, 
sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak 
az olajfesték födi be a pallót s egyúttal fényt is 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal­
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázo­

lást stb.; van azután 
tiszta fénymáz (szinezetlen) 

uj pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. 
Különösen parketre s olaj festőkkel már bemázolt 
egészen uj pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi cl a famustrát.
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr (két 

középnagyságú szobára való) 5. frt 90 kr, .vagy 
91/s márka.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol 
raktárak vannak, ide küldendők. Mintázások és 
prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A 
bevásárlásnál tessék jól vigyázni a ezégye s a 
gyári jegyre, mivel ezt a több mint 35 éve lé­
tező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisítják 
s sokkal rosszabb s gyakran a ezéluak meg nem 
felelő minőségben hozzák forgalomba.

CHRISTOPH FERENCZ,
a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója,
Prága, K. Berlin.

Nagy-Enyed: K I N D L J.

Nágyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság
a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlja, hogy a főtéren levő üzlethelyi­
ségében bárhol megjelenő és bármily nyelvű

könyvek, diszmüVek, folyóiratokra
elvállal megrendeléseket s azokat a legpontosabban teljesiti. Egyúttal felhívja a 
közönség szives figyelmét gazdagon berendezett

papír-, rajzeszköz- és írószer-raktárára,
melyben e nemű czikkek nagy választékban igen jutányos áron szerezhetők be. 
Ugyanitt fogadtatnak el megrendelések modern felszerelésű

könyv- és kőnyomdai müinfézete, 
könyvkötészete, vaiammt dobozgyára

reszere.
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Melléklet a „Közérdek“ 1900 május 13. számához. 

Több mint

50 év óta sikerrel használtalik!
Az eszéki

arczkenőcs
és eszéki

eliávoliija a szeplőr, májfoltoi vs a 
bőr összes tisztátlanságát

Vtilócli csakis ii

DIENES J. C.
SalVator-öyógy tárából

Eszéken Felsöváros.
1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 tiller 
1 (Irb Búival or szappan „ 1 kor.
1 tégely kézi paszta „ 1 „ 20 fillér-
Lyoni rizspor kis doboz 1 kor., nagy doboz 2 kor

Figyelmeztetés !
tizen czikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz. 

14. m. rendeletnek.
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegy- 
gyet el vannak látva és kéretik a t közönség csakis DIENES- 

féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

Főraktár Budapesten:
Török József ur gyógyszertárában

4-1» 3059 Vl- Királ> UtCZa '2- SZ
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Egy

jőhirne vü

elsőrendü 
biztosi tód,ár saság

keres

Nagy-Enyed és környékén

KÉPVISELŐT
biz-, jég-, szállítás- és életbiztosítási

szakmából.
X Szives ajánlatok „490/31“ nini' /

GOLDBERGER A. V. hirdetési 
irodájába Budapest,

IV. Váczí-ntcza 20-ik
s z a in a 1 a 

kéretnek. 2—3 3076

00000000000000000000

Brády-féle
IVlária-czelli

gyomorcseppek
Schutzmarke

2 C Viauy* n. gys/.erüen hatnak, gyomorbajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és 
népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyo­
morgyengeség, bűzös lehelet, felfujtság, savanyú fel­
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá­
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól származóit, gyomortulter- 
helósnél ételekkel és italokkal, giliszták, tnájbajok és 
hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Brády-fele Mária-czelli
gyomorcseppek évek óta kitörőknek bizonyullak, 
amit száz, meg száz bizonyi!vány lanusit, Egy kis 
üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszei láva 
Budapest, Király-utcza 12. sz.

Bevásárlásnál halározotian Brady-féie „Maria-czelli gyomor- 
cseppek“-et keli kérni s szigorúan vigyázni kell a fenti végjegyre 
és aláírásra, valamint arra is, hogy a régi jó hírnevű valódi 
Brady-féie „Miria-ezelli gyomorcseppek“ ára üvegenkint 40 kr, 
dupla üvegekben 70 kr, míg a nem valódi és csekély 
értékű utánzatokat olcsóbb árban, többnyire 35 kiért 
ajánlják. >

1904 23—24

Közérdek. 5. oldal.

1 kll° tisztáznom zamatos kávé I trt 50 kr. Litke-féle pezsgő. Bánáti leghíresebb
v r búzából őrölt hengermahni lisztek legolcsóbb áron kaphatok

“ A 1

ápril xí-1-től.

11 i Bethlen-uíczában 3 szoba, konyha, fáskamra, pincze kiadó f
§H

§ I 0 
010

Egy kettős számú

WERTHEIM-SZEKRÉNY
i f 
10

0 z 0 
§Í0

em olcsó áron eladó

Raktáromba az alábbi friss ásványvizek érkeztek: v
V ^ V Borszéki, Előpataki, Luki Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder
a g y Selters, Salvator, Gishüebler, Budai és Lewicon. V
V g Y Friss Beocsini Roman és Portland czementek szintén megérkez- ^ 

jS ^ lek, hói dó számra legolcsóbb gyári áron szolgálok. Legjobbnak elismert köny-

*
§. 

§10 
§10 
§Í0
§10 

0
10
,0
M

nyen kezelhető Wermorel permetezőket, legerősebb rézgáliczot igen
V «a Y jutányosán ajánlok. ^

W W ^ közelgő idényre ajánlom a hires nemes
V v' kaszákat; minden darabért jót állok, ha nem lenne, jo
Ä s M árát visszaadom. Egyéb szerszámok, ásók, lapátok, kerti-ollók, gereb-

cö

d
Co 0

gyémánt aczélból készült Á * Á
lenne, jó becserélem vagv y <f

§10
íupaeao '"o Üllőivel leugy ah, gyumOlCSOS taiaK,

kenyérkosarak, kanalak, tálezák 20 krtól 4 frtig. Díszes lám-§ i0 _
^ pák, húsvágók, uj fajta kávéőrlők.

Többféle páczolt halak

lyék, kapák, mindennemű szegek legolcsóbb áron kaphatók»
Nagy választékban alpacka és nikkel tárgyak, gyümölcsös tálak, Á .2 /j

............................................ - V *° V

angolna, lapardon, Sardinia, orosz hal, heringek, pisztrángok.
A kirakat szives megtekintésére becses pártfogóimat ez úttal is kérve, 

maradok teljes tisztelettel
BISZTRITSÁNY LAJOS.

§i0 
§%0
^ HÍ 0 2017 22-52

^r®sen vasalt targoncza 3 írtért kapható.

§Í0 
§10 

*0 
0§

e
t: ' ■ ■

Csemege, valamint bőr, fűszer, liszt, norinbergi, rövidáru, vas,
porczelián s edénykereskedés

KINDL J. NAGY-ENYED
mmmmM főtér, mmmmm /

Mindennap friss szebeni tormás virsli s más husnemüek, külön­
féle sajtok, valamint az egész országban hires orosházi házi

kenyér kapható.

í! Különös figyelemre méltó. TTjf
A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

@
©

©

íü

Köszönetnyilvánítás. /
Ö Felsége Salvator Lipót föherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestáiu-gyár.
• »vl. í YrZan elklra,M FeuseSe Salvator Lipót föherczeg rendkívül meg van elégedve az asbest-falopai bélelt 

ezipökkel. 0 hensegei hosszabb gyalog kiránduláson használta e ezipőket és érezte, hogy lábai neai fáradnak agy el mint 
más közönséges ez.pobnei. Küldök.egy par vadászezipöt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-lalpbéiéssel 
ugyanannál a czipesznel s azian küldjék ide. ^

Hisszük, hogy e vadász-czipök ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők 
voltak a szalon-czipok. a

Zágráb, 1898. Julias 8. ------------------------- Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a kővetkezőket írja:
Tisztelt Doktor ur!

Az asbest-betétü ezipök kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy 
hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. “ "

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. szeptember 17. tisztelő hive

________ Wekerle Sándor.

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.
T

Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem börkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 
után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét dr. Högyes-fóle, az egész világon szabadalmazott

asbest-talpbéléssel látja el.
Kettős vastagságú I frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbéiés kitűnőségét iegfobban bizonyítja., hogy a es. és kir. kSzSs hadseregnek és a m. kir
honvédségnek eddig 22,500 pár szállíttatott.

Szélküldés csak s utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönet- 
nyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknak megfelelő' árengedmény.
Egyedüli elárusitás Alsófehér vármegye részére.

Az Asbestáru-gyár betéti társaság képviselete és elárusító raktára:

J- Nagy-Enyed, fő-tér.
3013 1-50
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Ágybetét faltereiben.

zacskóban!

Csak az valódi, mely üvegben árnltatik! ^

az igazán csalhatatlan, gyökeres segítség a rovarokkal való minden vesződés ellen.

Kapható a következő czégeknél
Nagy-Enyeden: Bisztritsány Lajos. Gyulafehérvárt: Fin; 

!> Civner J. József, m

» Fen ich el Jakab F|.ö
» Winkler János.

Abrudbánya: Molnár Árpád. ” a
Maros-Újvár: Mendel Izidor. ” Mav

„ Virág Tamás. » Seb

v /

W3Z

mmm kgllga m M m MCM®, Ms,
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G. oldal.

Legszerencsésebb
és legjobb beszerzési forrás

M;ii* v;ir osztiilvsors'cirvokiT.
Hogy ügyfeleimet minden irányban kielégíthessem,

adok el hivatalos árou, melyek egyúttal a

RESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

váitóüzletének
i Részvény töke: 30 millió kor. — tartalékalap: 25 millió kor.1

uyugtatvánvozásáVa 1 és ezimnyounásával is el 
el vannak látta Ennélfogva a rendes és elóze- 
keny lebonyolításra nézve a legmesszebbmenő 

biztonságot nyújtom.

A legtöbb nyeremény

A magyar kir. szabad, osztálysorsjáték

a legjobb a Világon,
mely még n porosz sorsjátékot is felül­
múlja. 11)0.000 sorsjegy közül 50 000 
darab, vagyis a fele kisorsolta- 
tik. Hat egymásután következő osz­

tályban
13 millió és 160.000 korona
készpénzben kerül sorsolás alá A fő­
in ereménv szerencsés esetben egy mil­
lió korona. Minthogy az első osztály

húzásai

lir L é. májas 1?. is 18-íi

BDTOR-BAKTÁBJ)űs Választékú
saját készítményéi szabn-, háló- és étkezó'-szoba, valamint 

konyhabírendezósekből, szolid és Ízléses kivitelben s jutányos árakon. 
Továbbá ugyancsak saját készítményt!

. . . . . . . . . . . . .  “1 u 1 1 1,1 ’ és kocsiülések.
Ágybetétek, méret szerint, drbként: fakeretben 14 korona, vaskeretben 20 korona. 

Kocsiülések drbként 16 koronáért.

Baumann Arnold mii-, épület- és bútor-asztalos gyárában Gyulafehérvárit,
Képes árjegyzék 1 korona (vagy visszaküldés) ellenében.

megejtetnek és készletem a nagy keres­
let folytán csakhamar kimerül, kérem 

a megrendeléseket mielőbb.

(amelyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész v’ilág kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, 
ha az. oldalt látható zöld, a törvényszéknél bejegyzett „apácza“- 
védőjegygvel van ellátva. Felülmúlhatatlan szer minden mell-, 
tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. Külsőleg is 

kitünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés 

csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse
(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású. Operácxiókat a leg­
több esetben fölöslegessé teszi E kenőcscsel egv 14 éves, 
gyógyíthatatlannak tartott csontszut, uajbban pedig egy 22 
éves rákszerií hajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyitó- 

hatásu mindenféle seb gyulladásánál.
PrtMígeiy Iméntié I Korona 80 111. Csak előzetes Síelés esetén küldjük meg
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értéktelen úgynevezett 

házi kenőcsöket s más efféléket.
Czim: A. Thierry, gyógyszertár és gyár a Védőangyalhoz.

Pregrada Pragerhof fe'é, a Déli vasút mentén.
■SM** Prospektus ingyen és bérnicntvc.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra 
készen a házban tartani. Az összes müveit államokban bejegy­
zett védőjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

6-52 3032

10-20 8048

Az I. osztályú eredeti sorsjegyek árai:
1 egész sorsjegy . . . kor. 12 —
1 fél sorsjegy .... kor. 6-—
1 negyed sorsjegy . . . kor. 3 —
1 nyolezad sorsjegy . . kor. l-50

Játékterveket és huzási lajstromokat pontosan küldök.

FELEKI JÓZSEF Ä
elárusító.

Budapesten, IX., Üllői-ut 21. sz.
2—2 3071

Issigeae,
Dordogne, Kopeu- 

liága,
fabriken farma.

Miláné,
A Benoloni. 

Malmö, Seriige 
Apót. Lejonet 

Nantes, 
Pkarmacie 
G. Eredet, 

Nápoly. Palermo. 
Páris, 

Pharmaeie 
franeaise 1 & 3, 

Place de la Repu- 
lilique, Pharmaeie 

Daprey, 11, Rue des 
francs B.urgeois. 

Prága.
Roma,

Corso. Agenzia del 
Polielmico
Roubaix,

Pharmaeie F Gerrath.
Serajewo.
Szeged. 

Temesvár. 
Trieszt. Yelencze. 

Vienne, Zürich.

Csak ezzel a tör- 
vénysz. bejegyzett 
védöjegygyel va­

lódi.

Csak ezzel a tör- 
vénysz. bej. védö­

jegygyel valódi. 
LONDON, 

Chief Office S W. 
48 Brixton Road. 

Főraktárak : 
Burmáim. 

Angol India 
Ageu. Zágráb. 

Algier 
Amsterdam,
H. Sanders. 

Hokin 8. 
Basel,

Szmt dános gyógytár, 
W. Kratz 
Belgrád, 

Nikola A. Deli ni, 
gyógytár Mihály 

fejedelemhez. 
Központi raktár 
Szerbia részére. 

Berlin, C. 
Bologna. 

Bruxelles. 
Pharmaeie Ch. 
Delaere & Co. 

Budapest,
Török .1.

Dr. Egger L és J.
Cairo.

Coin a. Rh.,
Noris.

Debreczen. 
Bich. Luxenbnrg.
Schmidt P , gyógysz.


